

主題：從認識海洋談起資源保護

講師：蘇傳桔主任

一、前言：

台灣的優勢條件—四面環海，琉球人是「海洋之子」。

對台灣的新觀念「海洋關懷」、「從害怕海洋到親近海洋」

二、河海浩劫

(1) 2001 年初阿馬斯號輪船在恆春鵝鑾鼻擱淺，船上重油與柴油外洩而污染鵝鑾鼻海域。

(2) 1986 年歐洲大型化工廠、製藥廠及其倉庫連續發生爆炸劇毒化學物質流入萊茵河，死魚堆積如山。

三、人類觀念變遷

(1) 從澎湖沙港漁民圍捕海豚，到全台擱淺鯨豚救援活動的風起雲湧。

(2) 從西南沿海吞噬海岸的養蝦池，到紅樹林溼地，黑面琵鷺等保育活動的興起。

(3) 從核三廠排水珊瑚白化爭議，到透過電視轉播全民守望珊瑚產卵的熱潮。

四、未來走向—休閒漁業

(1) 澎湖的咕佬堆—利用咕佬石堆成陷阱，利用潮差，享盡「甕中蠶」的樂趣。

(2) 摸文蛤—徒手在沙灘上就可以撿蛤，但是海水受到污染就無法享受到此樂趣，和我們小琉球的挖土鬼有類似的情趣。

(3) 海底景觀—海底有豐富的海洋資源，潛水下去，或乘坐海底觀光船，可欣賞海底奇景。

(4) 賞鯨活動—花東沿岸經常出現大批鯨豚，吸引喜愛大自然的遊客，因此賞鯨活動成爲目前最新興的一項海洋資源休閒活動。

五、結論

對於海洋，海洋生物的關懷，我們可以看到從社會橫斷面的擴張，已經進一步縱深化，我們似乎已看到旭日東昇的曙光，下一代的台灣人是海洋的子民。

資源保育作業組



蘇傳桔老師上課情形



學生抄筆記

資源保育作業組



學員相互詢問



老師上課情況

資源保育作業組



上網搜尋資料



學員上網搜尋資料

屏東縣立琉球國中辦理九十六年度琉球區漁會漁村青少年漁業發展計畫

資源保育組淨灘活動實施成果

一、 **活動主題：**資源保育淨灘活動

二、 **活動日期：**九十六年十一月十六日 下午 15：55~17：55

三、 **講師：**蘇傳桔主任 **助教：**蔡芝好老師

四、 **活動地點：**威尼斯沙灘

五、 **活動行程概述：**

資源保育的觀念在國內談論已久，有許多的觀念大家都知道但真正身體力行的卻很少，尤其漁業更是一個靠天吃飯的行業，若對於海洋的保育沒做好，到時影響最大的就是漁民。今天在蘇傳桔主任及蔡芝好老師的帶隊下，我們來到了威尼斯沙灘，雖然現今環保意識高漲，但我們發現沙灘上仍有許多的垃圾，例如漂流木、永垂不朽的塑膠袋、玻璃瓶...等等，可說是千奇百怪、應有盡有，而且大部分都藏在草叢或沙堆中，但其中佔大部分仍是漂流木，大家花了許多的時間，將漂流木集中，而垃圾也撿了好幾袋，成果相當豐碩，這不知該說是大家相當努力，還是國人的環境保育觀念仍需加強。雖然這次的活動相當辛苦，但卻也讓大家更加體認到所謂的環保除了「說」更需要「做」，我們的土地需要我們親身去保護。

六、 **活動照片：**如附件(一)

淨灘活動



淨灘前分組說明



嗯~~大家很認真喔！！

淨灘活動



哇！草叢裡好多垃圾啊~~~



清除沙灘上的漂流木

淨灘活動



我們可是很認真的喔！



仔細找找看吧！

淨灘活動



趕快把危險的玻璃找出來



垃圾還真多啊！

淨灘活動



仔細找找沙灘裡面的玻璃



我們淨灘的成果

